

# ТОМСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ГРДЪ ЛЕРВІЙ

Выходять два раза въ  
мѣсяцъ. Цѣна годово-  
му изданію 5 рублей  
серебромъ съ пересыл-  
кою.

№ 5.

Подписка принимается  
въ Редакції Томскіхъ  
Епархіальныхъ вѣдо-  
мостей при Томской  
Семинаріи.

1-го Сентября 1880 года.

### ОТДѢЛЪ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

Содеряніе: Высочайшій Рескриптъ.—Определенія Св.  
Синода.—Указъ Св. Синода: Отъ 28 Мая 1880 года.  
27 Марта, 5 Мая. . . . —Ізвѣстія:

### ВЫСОЧАЙШІЙ РЕСКРИПТЪ,

данный на Имя Ея Імператорскаго Высочества Великой  
Княгини Маріи Павловны.

Ваше Императорское Высочество.

По хѣствующему положенію о женскихъ гимназіяхъ  
министерства народного просвѣщенія и уставу женскаго,  
графа Дмитрія Николаевича Блудова, училища въ Острогѣ  
(волынскій губерніи), попечительницы названныхъ заведеній  
утверждались въ своемъ званіи и увольнялись отъ онаго  
властію въ Бозѣ почившей Любезнѣйшей Супруги Нашей  
Імператрицы Маріи Александровны; сверхъ сего женская  
гимназія и прогимназія министерства народного просвѣщенія,  
равно какъ виленское и холмское Маріїнскія женскія  
училища состояли, по уставамъ ихъ, подъ Августѣйшимъ  
Ея покровительствомъ.

Нынѣ призали Мы за благо ввѣрить вѣдѣнію, по-  
кровительству и материнскому попеченію Вашего Император-

скаго Высочества вышеупомянутыя заведенія министерства народнаго просвѣщенія, со всѣми правами, принадлежащими блаженной памяти Императрицѣ Маріи Александровнѣ.

На подлинномъ Собственнуго Его Императорскаго Величества рукою написано.

«Искренно васъ любящій

АЛЕКСАНДРЪ,

4-го Июля 1880 года.

Въ Царскому Селѣ.

### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА:

#### УКАЗЪ СВ. СИНОДА.

— 28 Мая 1880 года, № 4. О новой Высочайше утвержденной формѣ возношения при богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамилии. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе Господина Синодального Оберъ-Прокурора, отъ 23 Мая сего года, за № 2,581, коимъ объявляется, что, по случаю кончины Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Александровны, Государь Императоръ, въ 23 день сего Мая, Высочайше соизволилъ утвердить новую форму возношения при богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамилии. Приказали: Означенную Высочайше утвержденную форму возношения при богослуженіяхъ Высочайшихъ Именъ Августѣйшей Фамилии, по напечатаніи въ С.-Петербургской Синодальной типографіи потребнаго, по числу церквей, количества экземпляровъ оной препроводить, при печатныхъ указахъ, въ Московскую и Грузино-Имеретинскую Святѣйшаго Синода конторы, къ Синодальнымъ членамъ, Преосвященнымъ епархиальнымъ архіереямъ, главнымъ священникамъ арміи и флота и гвардіи и grenадеръ, въ ставропигіальныя лавры и монастыри, къ начальникамъ православныхъ нашихъ миссій и къ настоятелямъ церквей, при посольствахъ нашихъ состоящихъ, а также и въ контору Московской Синодальной типографіи, къ надлежащему руководству и исполненію, а Правительствующему Сенату, для свѣдѣнія, сообщить о семъ вѣдѣніемъ, приложивъ и при опомъ одинъ экземпляръ упомянутой формы. Для снабженія

же означеною формою церквей другихъ исповѣданій въ Россіи, предоставить Господину Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода сообщить таковую форму Управляющему Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ.

## ФОРМА

### ВОЗНОШЕНИЯ ПРИ БОГОСЛУЖЕНИЯХЪ ВЫСОЧАЙШИХЪ ИМЕНЪ АВГУСТѢЙШЕЙ ФАМИЛИИ.

О Благочестивѣйшемъ, Самодержавнѣйшемъ, Великому Государю нашемъ Императору Александру Николаевичу всеси Россіи; о Наслѣднике Его Благовѣрномъ Государю Цесаревичу и Великомъ Князю Александру Александровичу и о Супругѣ Его, Благовѣрной Государынѣ Цесаревнѣ и Великой Княгинѣ Марии Федоровнѣ; о Благовѣрномъ Государю, Великомъ Князю Николаю Александровичу и о всемъ Партизующемъ домѣ: о всей Палатѣ и воинстве ихъ Господу помолимся.

— 27 Марта — 5 Мая 1880 года, № 705. О разрешении къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ составленныхъ директоромъ придворной пѣвческой капеллы духовно-музыкальныхъ пѣсъ. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Синодъ слушали дѣло по предложеніи Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ просьбы директора придворной пѣвческой капеллы г. Бахметьева, о разрешеніи Святѣйшимъ Синодомъ къ употребленію при церковныхъ богослуженіяхъ представленааго просителемъ „Собрания трехъ и четырехголосныхъ духовномузыкальныхъ сочиненій его“. Приказали: Разрешить къ употребленію при церковномъ богослуженіи представляемое директоромъ придворной пѣвческой капеллы Бахметьевымъ „Собрание трехъ и четырехголосныхъ духовномузыкальныхъ сочиненій его“, заключающее въ себѣ переложенія на ноты Символа вѣры и слѣдующихъ церковныхъ пѣсней и молитвъ: Херувимской пѣсни восемь номеровъ, Подъ Твою милость, Да исправится молитва моя, Милость мира, Достойно есть два номера, Отче нашъ и Иньѣ силы небесныя, но съ тѣмъ, чтобы исполненіе означенныхъ сочиненій ввѣрялось хорамъ пѣвчихъ, находящихся подъ управлениемъ регентовъ, получившихъ аттестаты придворной капеллы; о чёмъ и

напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“, для свѣдѣнія по духовному вѣдомству.

## ИЗВѢСТИЯ:

По предѣлію консисторіи, состоявшемуся 12 Іюля, личный Почетный Гражданинъ Левъ Павловъ Овчинкинъ, согласно его прошению, допущенъ къ исправленію должности псаломщика при Тарханской Успенской церкви, Бийского округа, въ качествѣ вольнонаемнаго, срокомъ на годъ.

Священникъ села Валеріановскаго Казанской церкви Николай Вѣлепольский 18-го числа Іюня сего года волею Божію скончался.

Маріинскаго округа, п. села Зырянского священникъ Константинъ Солодчинъ, согласно его прошенію, Томскимъ Епархіальнымъ начальствомъ уволенъ изъ Томской Епархіи на службу въ Енисейскую.

Діаконъ Мартинъ Перовъ, переведенный по резолюції Его Преосвященства 3 Апрѣля 1880 г., отъ Семипалатинскаго Собора къ Красноярской Николаевской церкви съ запрещеніемъ священнослуженія, 10 Іюня сего года скончался.

Исправляющей должность псаломщика Канонирской Николаевской церкви Григорій Ивановъ Сидонскій 22 Іюня умеръ—(удавился).

Его Преосвященство, Преосвященнійший Петръ, Епископъ Томскій и Семипалатинскій 22 числа Іюля вечеромъ изволилъ прибыть въ г. Томскъ, по обозрѣніи церквей въ округахъ Томскомъ и Кайнскомъ.

На докладъ Томскаго Епархіального Попечительства отъ 5 Августа сего 1880 г., о томъ что прошлаго 1879 г. въ депежнемъ сборѣ на сиротъ и вдовъ духовнаго званія, преимущественно предъ другими, потрудились сотрудники Попечительства священники благочиній: № 1-го О. Николай Сосуновъ, № 4, О. Симеонъ Авровъ, № 7, О. Іоаннъ Покровскій, № 8, О. Павелъ Львовъ, № 12, О. Владимиръ Поливановъ, № 13-й, О. Леонтій Поповъ, № 14 Протоіерей О. Захарій Кротковъ, священники: № 19-го, О. Павелъ

Шафрановъ; № 20-й, Арсеній Ивановскій и О. Стефанъ Лебедевъ; № 29-го Протоіерей О. Михаилъ Богословскій и священникъ О. Петръ Извѣковъ; № 25-й, О. Іоаннъ Федоровъ, О. Димитрій Смирновъ и О. Симеонъ Сосуновъ и № 28-го, О. Александръ Рождественскій, ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВОМЪ 7 сего дня Августа положена резолюція таковая: За заботливость означенныхъ здѣсь священниковъ [объ увеличениі сбора для обезпеченія бѣдныхъ сиротъ преподаетъся Архипастырское благословеніе и признательность, со внесениемъ въ послужной списокъ. Очемъ Епархиальное Попечительство сообщаетъ для свѣдѣнія, а для кого въ чемъ касаться будетъ исполненія. Августа 12-го дня 1880 года.

ПАПАЛІНФОН ПІДАТО

д р а ъ

— 26 —  
д р а ъ

— 27 —  
д р а ъ

записи о ходатайстве о присоединении к Томской Епархии Иркутской и Симбирской епархий. О бывшем открытии Томской Епархии в 1804 г. и о том, что в 1841 г. было утверждено Правительством предложение о присоединении к Томской Епархии Иркутской и Симбирской епархий. О том, что в 1846 г. было утверждено Правительством предложение о присоединении к Томской Епархии Иркутской и Симбирской епархий. О том, что в 1848 г. было утверждено Правительством предложение о присоединении к Томской Епархии Иркутской и Симбирской епархий. О том, что в 1850 г. было утверждено Правительством предложение о присоединении к Томской Епархии Иркутской и Симбирской епархий.

Слово мое от лица священников Томской Епархии, введенное в РПЦ в 1850 году от 18-го июня, оставляю в память о моем служении в Томской Епархии.

Священники Томской Епархии.

## РЪЧЬЯ,

произнесенная 30-го Июня сего 1880 года Настоятелемъ Барнаульской Знаменской церкви, Священникомъ Алексѣемъ Шавровымъ, при вступлении Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира Епископа Бійскаго, Викария Томской Епархіи, въ Знаменский Барнаульский храмъ.

Преосвященнѣйший Владыко!

Когда я былъ въ годахъ отрочества подъ учительствомъ Твоимъ, то возможно ли было въ то время помыслить чтобы я въ санѣ служителя алтаря Господня когда либо предсталъ предъ лицемъ Твоимъ, какъ Архиастыря Томской паствы?

Дивны дѣла Твои, Господи! Какъ много въ жизни человѣка совершаются по неисповѣдимымъ судбамъ Божімъ!

Прими же, Владыко Святый, отъ нашего смиренія и недостоинства и отъ окружающихъ словесныхъ овецъ стада Христова сердечный привѣтъ усердія къ Тебѣ, любвеобильтѣйшій Архиастырь!

Да обновить Твоя Архиастырская мудрость внутренній нашъ духъ и Святительскія молитвы да согрѣютъ огнемъ любви сердца наши!

Священникъ Алексѣй Шавровъ.

жнооои. азииои/дн окои атишанеи азиеоаэи илтинот  
таниоои аи. са от атишоои азиеоаэи атоаэиаэи  
аиаоои атишанеи аниирияи фатэжони акоинъиаэи аи. ви

## ШЕСТАЯ ЧАСТЬ

### КНИГИ Св. ПРОРОКА ИСАИ.

(Продолжение)

б., Частное утешение, въ которомъ Богъ обѣщаетъ въ по-  
следующее время оказать церкви великія благодѣянія.

#### 1., ИСТРЕБЛЕНИЕ ВНУТРЕННИХЪ ВРАГОВЪ ЦЕРКВИ,

Ст. 17. Сыноя твои поспѣшатъ къ тебѣ, а разори-  
тели и опустошители твои уйдутъ отъ тебѣ. Общихъ утѣ-  
шений какъбы недостаточно было для церкви; Пророкъ пере-  
ходитъ къ частному утешению, которое заимствуется изъ  
благодатныхъ благодѣяній, которыя Богъ обѣщаетъ оказать  
церкви въ послѣдующее время. Здѣсь перечисляются 4 благо-  
дѣянія: 1.,) освобожденіе отъ внутреннихъ враговъ, вредя-  
щихъ благосостоянію церкви (ст. 17); 2.,) Удивительное умно-  
женіе общества церкви, превышающее всякое вѣроятіе (ст.  
18); 3.,) истребленіе вѣнчанихъ враговъ, поражавшихъ церковь  
(ст. 19 исл.) 4.,) Усердіе и расположение парей и владыкъ  
мира къ церкви, соединенное съ ихъ обращеніемъ (ст. 23.)

Сыни твои спѣшатъ къ тебѣ, т.е. язычники изъ  
всѣхъ странъ поспѣшио притекаютъ къ церкви Христовой  
съ сильною жаждою благодати христовой возвраждающей, и  
освящающей. А разрушащіе тебѣ, и разорявшие тебѣ вы-  
йдутъ изъ тебѣ, т.е. внутренніе враги церкви лжебратья,  
лже учителя, которые воспитываются въ нѣдрахъ церкви,  
и своимъ ложнымъ ученіемъ и соблазнительной правствен-  
ностью повреждаютъ чистоту ученія церкви и правствен-  
ность Христіанъ,— эти враги будутъ отлучены отъ церкви.

#### 2., удивительное приращеніе ЦЕРКВИ.

Ст. 18. Возведи очи твои и посмотри вокругъ,—весь  
ни собираются, и дутъ къ тебѣ. Казалось, что церковь,  
послѣ отлученія ложныхъ учителей и братий вредившихъ  
ей опасалась оскудѣнія чадъ своихъ, тѣмъ болѣе, что и

гонители старались уменьшить число вѣрующихъ. Пророкъ предлагаетъ утѣшеніе, говоритьъ, что къ ней присоединятся въ безчисленномъ множествѣ язычники разныхъ странъ

**Ст. 18. Живу Я! говорить Господь,— всѣми и ми ты облечешься какъ убранствомъ и нарядишься какъ невѣста.**

**Ст. 19. Ибо развалины твои, и пустыни твои, и разоренная земля твоя будуть теперь слишкомъ тѣсны для жителей. Живъ я или Живу я значитъ клянусь. Этюю клятвою Богъ, неизѣходимый по своей природѣ вещи соединяя съ необходимостю своей жизни дѣлаетъ ихъ необходимыми въ бытіи. (Втор. 32, 40. Иер. 46, 18.). Смыслъ 18 стиха такой: многіе изъ язычниковъ, образованные философы, ораторы, по благодати Божіей обратившіеся къ Христу, и сдѣлавшіеся пастырями учителями Церкви, своимъ ученіемъ святотѣю, ра виностю чисто тою жизни прославили Христову церковь, особенно въ первыя времена христіанства, по высотѣ своего ученія и высокимъ образцамъ до бродѣтелей являясь, какъ свѣтила въ мірѣ, они составляли красоту Церкви.**

**Ст. 19. Ибо развалены твои, и пустыни твои, и разоренная земля твоя будуть теперь слишкомъ тѣсны для жителей; поглощавшіе тебя удалятся отъ тебя. Въ этихъ словахъ выражается такая мысль: хотя церковь будетъ терпѣть большія бѣдствія отъ гонителей христіанства, которые почти до времени Константина В. преслѣдовали вѣрныхъ, грабили, разрушали и частные дома и мѣста общественнаго Богослуженія отнимали имѣніе и владѣнія Христіанъ, мучили умерщвляли, наподобіе звѣрей готовы были поглотить ихъ; но не смотря на все это, когда удалятся поглощавшіе церковь, т.е. погибнуть гонители ея, тогда число чадъ Церкви умножится до чрезвычайности.**

**4., Пространѣйшее изложеніе новаго умноженія Церкви послѣ погибели Гонителей.**

**Ст. 20. Дѣлти, которыхъ будутъ у тебя посты потерпія прежнихъ будутъ говорить въ слухъ тебѣ; тѣсно для меня мѣсто; уступи мнѣ, чтобъ я могъ жити.**

Ст. 21. *И ты скажешь въ сердце свое: кто мнъ родилъ ихъ? я была бездетна и бесплодна, отведена въ пленъ и удалена; кто же возрастилъ ихъ? вотъ, я оставалась одинокою; иль же они были?* Здѣсь Пророкъ подробнѣе объясняетъ новое умноженіе чадъ церкви, послѣ того, какъ по волѣ Божией она претерпѣла жестокія скорби отъ гонителей, лишилась многихъ лучшихъ чадъ своихъ—знаменитыхъ пастырей, учителей, исповѣдниковъ вѣры, и казалась осиротѣлою. Это было особенно во время самого жестокаго гоненія Діоклітіанова. А послѣ гоненій, особенно со временемъ Константина В., язычники, сверхъ всякаго ожиданія, въ безчисленномъ множествѣ постоянно обращались къ Иисусу Христу, и Христіанская церковь распространялась до крайнихъ предѣловъ. Приращенію церкви, кромѣ необыкновенной дѣйственности Евангелія на сердца людей, и его привлекательности, содѣйствовали слѣдующія причины: 1) пріемъ и покровительство церкви Римскихъ Императоровъ; 2) непоколебимое мужество мучениковъ и исповѣдниковъ, которое осиротѣлої церкви породило многихъ чадъ. Кровь мучениковъ была съменемъ Христіанства, говорилъ Тертулліанъ. 3) Избавленіе церкви отъ гонителей, чудеснымъ образомъ пораженныхъ судомъ Божіимъ, такъ что всякому это показывало Божіе покровительство и защищеніе церкви. 4) Ревность и усердное стараніе пастырей церкви и исповѣдниковъ въ распространеніи Христіанской вѣры, въ чемъ самъ Богъ видимо и чудесно содѣйствовалъ.

5. Слава церкви, составленной изъ язычниковъ и языческихъ церквей, покровительствующихъ ей.

Ст. 22. *Такъ говоритъ Господь Богъ: вотъ, Я подниму руку Мою къ народамъ, и выставлю знамя Мое племенамъ, и принесутъ сыновей твоихъ на рукахъ и дочерей твоихъ на плечахъ.*

Ст. 23. *И будутъ цари питателями твоими, и царницы ихъ кормилицами твоими; лицемъ до земли будутъ кланяться тебѣ и лизать пражъ ногъ твоихъ, и узнаешь, что Я Господь, что надѣлющійся на Меня не постыдится.* Церковь могла неудомѣвать,—отъ чего будетъ такое необыкновенное умноженіе чадъ ея. Противъ этого недоумѣнія здѣсь представляются причины приращенія церкви, именно: самъ Богъ своимъ промышленіемъ будетъ содѣйствовать тому, чтобы народы охотно жертвовали своими способностями, и всѣми пособіями для пользы и умноженія церкви; даже

самые царп съ усердiem и любовию будуть благопрятствовать ей. Такъ какъ это имѣть большую важность и выше всякой ожидaiи: то Пророкъ увѣряетъ въ этомъ словами: *такъ говорить Господь Иегова*. Что Господь сказалъ, то по своему всемогуществу и вѣрности исполнить. Возбуждая народы къ услуживанию церкви, Богъ покажеть, что Онъ есть Господь, Который имѣть право на все, и владычество надъ всѣмъ, и что Онъ есть *Иегова*—всемогущий, который можетъ осуществить всѣ свои обѣтования.

Вотъ Я простираю руку Мою къ народамъ, и племена мъ выставляю Знамя Мое, чтобы они несли сыновъ твоихъ на рукахъ. Поднятie руки вообще употребляется въ клятвѣ, угрозахъ, поражениi, и показаши своей силы; а здѣсь поднять руку значитъ приказывать, возвѣщать, давать знакъ, выражать другимъ мановеніе своей воли. Тоже выражается и поднятіемъ знамени, съ тѣмъ только различіемъ, что поднятie руки относится къ тѣмъ, которые ближе находятся; а поднятіе знамени относится къ отдаленымъ. Такое обыкновеніе—поднимать знамя на возвышенныхъ мѣстахъ было и у многихъ язычниковъ, чтобы находящіеся вдали видѣли, узнавали, что имъ возвѣщается и повелываетъ. Такъ и Богъ подицметъ руку и выставитъ знамя, чтобы всѣ народы знали, чего Богъ хочетъ отъ нихъ. Поднятое знамя здѣсь можетъ означать откровеніе воли Божіей посредствомъ Евангельской проповѣди, соединенной съ очевидными дѣйствіями Божественой силы въ пораженіи враговъ, въ сильномъ дѣйствіи благодати на сердца людей для покоренія Евангелію Сына Божія. И такъ Богъ въ ясныхъ знаменіяхъ откроетъ народамъ свою волю и требование, чтобы всѣ народы всѣми своими способностями и разными способами содѣйствовали благосостоянію церкви и умноженію чадъ ея, или какъ говорить Пророкъ отъ лица Бога, чтобы сыновъ и дочерей церкви со всѣхъ сторонъ несли къ ней на рукахъ, въ нѣжныхъ объятіяхъ, и на плечахъ своихъ. Подъ образомъ несения сыновъ и дочерей церкви, Матери Сіонской, выражается такая мысль: а., языческие народы будутъ имѣть такое расположение къ церкви, что посты діоклітанова гоненія съ христіанами, избавившимися отъ такого бѣдствія, будутъ обращаться къ кратко ласково; б., не только не будутъ препятствовать имъ въ Христіанскихъ полнагахъ, но и сами присоединившися къ церкви, всѣми своими способностями и средствами будутъ содѣйствовать ея пользѣ. Короче сказать: здѣсь говорится

объ обращеніи язычниковъ къ церкви Христовой, о покровительствѣ ей и умноженіи чадъ ея, заслуга въ поданіи  
 жда отъ этого подвига и величіе хвала за подвиг  
 видѣ въ Ст. 23. *И будутъ цари почитателями твоими, и царицы  
 твоихъ королицами твоими.* Въ этихъ словахъ выражается  
 такая мысль: а., цари и царицы будутъ имѣть попеченіе  
 о церкви, почитать, покровительствовать, и содѣйствовать  
 проповѣданию ея; б., съ служителями церкви, даже съ искромѣнными  
 ея членами,—бѣдными будутъ обращаться благосклонно, съ  
 любовью, и помогать ихъ нуждамъ; в., спасительное ученіе  
 Евангельской истины будутъ другимъ объяснять, внушать,  
 увещавать, утѣшать,—преподавать молоко благодатнаго слова  
 для возрастанія въ духовной жизни.

*Лицемъ до земли будутъ кланяться тебѣ, т. е. будутъ  
 оказывать совершенное почитаніе; и прахъ ногъ твоихъ  
 будутъ изматывать.* Этимъ выражается высшая степень благо-  
 вѣтного почитанія съ чувствомъ глубокаго смиренія. Здесь  
 выражается такая мысль: а., цари и царицы такъ будутъ  
 вести себя по отношенію къ церкви, что всѣмъ будетъ оче-  
 видно, что они въ высшей степени уважаютъ ее, больше  
 всего на земль почитаются, тогда какъ прежде чуждались  
 ея; б., даже самыхъ бѣдныхъ, нищихъ членовъ, которые  
 въ тѣль церкви составляютъ какъ бы ноги и подошвы  
 ногъ, изъ уваженія къ превосходству ихъ ученія и благочес-  
 тія, будутъ искренно почитать; в., Иисусу Христу, главѣ  
 церкви будутъ благоговѣтио поклоняться въ церкви и съ  
 церковю. Исполненіе этого пророчества относится преимуществен-  
 но къ вѣку Константина В., и послѣдующимъ време-  
 нымъ настамъ. Изъ исполненія этихъ обѣтованій, что казалось невѣро-  
 зятнымъ, церковь узнаетъ, что Богъ есть Геова, истиинный  
 въ исполненіи своихъ обѣтованій, и что надѣюющіеся на  
 Него не останутся въ стыдѣ.

Въ. Разрѣщаются сомнѣніе, которое могло родиться касатель-  
 ственное сказанного выше, по причинѣ могущества сатаны.  
 Предлагается сомнѣніе.

Ст. 24. Можетъ ли быть отнята у сильнаго добыча,  
 а и могутъ ли быть отняты у победителя взятые въ пленъ? Въ выше  
 видѣ Богъ обѣщалъ церкви такое умноженіе чадъ, которое  
 превышало всякое ожиданіе; а враги церкви имѣли большую  
 силу, особенно начальникъ этихъ враговъ—сатана, который

народы и владыкъ міра насильственно содержаль въ узахъ рабства, во мракѣ невѣденія и суеты. Отъ этого разжалось сомнѣніе: возможно ли, чтобы эта добыча была отнята у сатаны, и чтобы самъ онъ былъ изгнанъ изъ своего владѣнія? Противъ этого сомнѣнія Пророкъ говорить, что это непремѣнно будетъ, сатана лишился своего владычества, и враги церкви погибнутъ отъ между-уесобныхъ убийствъ.

## 2., Разрѣшается сомнѣніе.

Ст. 25. Да! такъ говорить Господь: и плененные сильными будутъ отняты, и добыча тирана будетъ избавлена; потому что Я буду состязаться съ противниками твоими, и сыновей твоихъ Я спасу. Противъ вышеизложенного со мнѣнія Богъ говорить, что сатана непремѣнно будетъ побѣженъ (силою смерти и послушанія Сына Божія), лишился своего обширнаго владычества надъ міромъ, царство его будетъ взято Мессиею и Его народомъ, несчастный народъ, долго содерхимый у него въ темнотѣ, разрѣшится отъ узъ рабства, изъ царства тьмы—невѣдѣнія, суеты и пороковъ будетъ выведенъ на свѣтъ свободу. Спаситель прямо указываетъ на это мѣсто Исаи, когда говорить о себѣ: если Я перстомъ Божіимъ изгоняю бесовъ, то конечно достигло до вѣсти царствіе Божіе. Когда сильный съ оружiemъ охраняетъ свой домъ, тогда въ безопасности его имѣніе. Когда же сильнейший его нападаетъ на него, и побѣдитъ его; тогда возметъ все оружіе его, на которое онъ надѣялся, и раздѣлить похищенное у него. (Лук. 11, 20—22. 10. 18. 19. Иоан. 12, 31. Рим. 16, 20. Апок. 12, 9. I Иоан. 3, 8). Причиною этой побѣды надъ сатаною и его служителями—гонителями будетъ то, что самъ Иегова, Сынъ Божій, избавитель своего народа будетъ защищать свою церковь.

Св. Кириллъ Александрийскій такъ объясняетъ: діаволь, какъ крѣпкій исполинъ, плѣнилъ родъ человѣческій и держалъ его въ узахъ грѣха, нечестія и ослѣпленія. Всякий, приходящій въ свѣтъ, человѣкъ неизбѣжно вступалъ въ его

область, и становился его добычею. Не было ни одного, кто бы не подпалъ его власти, тѣмъ болѣе, кто бы разрушилъ его царство, и взялъ его корысти,—освободилъ всѣхъ людей. Итакъ первымъ вопросомъ: *возметъ ли ктв отъ исполина корысти?*—утверждается, что между людьми нѣть такого лица, которое бы могло одолѣть исполина. А вторымъ вопросомъ подается надежда, что хотя между людьми нѣть такого лица, но оно должно быть гдѣ нибудь; потому что планъ діавола несправедливъ, и корыстями онъ обладаетъ незаконно; а несправедливому не должно оставаться навсегда. *Если кто пльнитъ неправедно, спасется ли?* Нѣтъ, не пребудетъ навсегда незаконное владычество сатаны. Кто же поразить исполина? Его можно узнать по слѣдующимъ признакамъ: *если кто пльнитъ исполина, то возметъ его корысти.* Итакъ смотри, кому принадлежать теперь корысти, т. е. къ кому обращены люди, чьей власти повинуются, кого признаютъ своимъ Господомъ, тотъ и есть пльнитель исполина. Это—Господь Иисусъ Христоſъ, который вошедши въ домъ сильного, связалъ его, и заключилъ въ бездну, а пльнникамъ его даровалъ свободу—служить Ему одному въ правдѣ и истинѣ.—*Вземлющий отъ крѣпкаго спасется.* Вѣрою приемлющій силу отъ Иисуса Христа не только спасется отъ насилий сатаны, но и побѣдить его,—наступить на змію и на скорпію, и на всю силу вражію. (Лук. 10. 19.). (Въ хр. Чт. 1845 г.).

Ст. 26. *И притѣнителей твоихъ накормлю собствен-  
ною ихъ плотью, и они будутъ упосны кровю своею, какъ  
молодымъ виномъ; и всякая плоть узнаетъ, что Я Господь,  
Спаситель твой и Искупитель твой, Сильный Іаковлевъ.* Здесь Богъ говоритъ, что гонители Христіанства погибнутъ отъ между о усобныхъ жестокихъ браней, и всякому будетъ очевидно, что это производитъ рука Божія для защиты церкви. Около временъ Константина В., точно, часто происходили междусобные браны между Римскими Императорами, и эти жестокіе гонители Христіанства почти всѣ подверглись нечаянной, нечастной смерти, какъ это можно видѣть изъ писанія Лактанція о смерти гонителей.

Г., Разрѣшается другое сомнѣніе касательно отверженію Синагоги—матери избранныхъ въ Іудейскомъ народѣ отъ 1., Оправдывается ложное мнѣніе, и показывается истинная причина отверженія синагоги.

## ГЛАВА I. о зодчихъ отъ азима

Ст. 1. Такъ говоритьъ Господь: иль разводное письмо вашей матери, съ которыми Я отпустилъ ее? или коморому изъ Моихъ земодавцевъ Я продалъ васъ? Вотъ, вы проданы за грехи свои, и за преступленія ваши отпущена матъ ваша.

Ст. 2. Почему, когда Я приходилъ, никого не было, и когда Я звалъ, никто не отвѣчалъ? Послѣ сомнѣнія касательно силы и владычества сатаны, препятствовавшаго распространенію церкви, нужно было разрѣшить другое сомнѣніе, родившееся изъ обстоятельствъ Іудейскаго народа въ первыя времена Христианства. Іудейский народъ по причинѣ послѣдней войны съ Римлянами (чрезъ 70 лѣтъ по Р. Хр.) подвергся ужасному бѣдствію: царство Іудейское совершенно уничтожено, храмъ сожгень, Богослуженіе прекратилось, Іудеи выгнаны изъ своего отечества, разбрѣлись по разнымъ странамъ, и съ тѣхъ поръ сдѣлались предметомъ презрѣнія и поношенія для всѣхъ народовъ. Всякому было очевидно, что Богъ вовсе оставилъ, отвергъ свой народъ, и предалъ во власть язычниковъ. Избранные вѣрующіе изъ Іудеевъ скорбѣли, оплакивали такое бѣдственное состояніе народа Божія, и недоумѣвали: ужели Богъ нарушилъ свой завѣтъ, и отвергъ свой народъ? Противъ этого недоумѣнія, въ углѣшненіе церкви Сіонской, Богъ говоритъ, что а., Онъ съ матерью ихъ—синагогою сдѣлать разводъ, и предать власти Римлянъ не по свой невѣрности, но по требованію своего правосудія,—по причинѣ крайняго нечестія и развращенія Іудеевъ, особенно за самое тяжкое преступленіе—отверженіе Мессіи и предлагаемаго имъ спасенія. б., Впрочемъ у него не недостанетъ силы спасти ихъ, если Іудеи обратятся къ нему.

Матерью здѣсь называется вообще все общество Іудейскаго народа, а сыномъ называется въ частности каждый Іудей, произшедший отъ Іудейскаго племени, отъ котораго произошли и избранные вѣрующіе въ Иисуса Христа, съ которыми (народомъ) Богъ на Сінай установилъ завѣтъ, и почтилъ его именемъ сыновъ своихъ (Ост. 11, 1.).

Разводнымъ письмомъ называется отвержение Иудейского народа. Этотъ образъ выражения заимствованъ изъ супружескаго состоянія мужа и жены. Какъ жена, не сохранившіи своей вѣрностиъ мужу, по закону Моисееву получала отъ мужа разводное письмо и уходила изъ его дома: такъ и народъ Иудейский, уклонившись въ языческое суевіе и крайнее развращеніе иравовъ, не сохранилъ своей вѣрности, нарушилъ завѣтъ съ Богомъ, за то отверженъ, и за свои долги — грѣхи преданъ въ рабство заимодавцамъ, т. е. другимъ народамъ, особенно Римлянамъ. У Бога собственно нѣть заимодавцевъ, которымъ бы Онъ обязанъ былъ платить долгъ рабствомъ Иудейского народа. Не Богъ виной этого, а продали Иудеевъ грѣхи ихъ — различныя неправды по отношенію къ близкимъ, нечестіе по отношенію къ Богу, — уклоненіе въ богоопротивное суевіе, заблужденія, и крайний развратъ, а особенно отвержение Мессии и предлагаемаго имъ спасенія. Эта послѣдняя причина показывается въ ст. 2.

Ст. 2. Почему, когда Я приходилъ, никого не было, и когда Я звалъ, никто не отвечалъ? Здесь выражается такая же мысль, какая и въ словахъ Евангелиста: Иисусъ Христосъ пришелъ къ своимъ (Иудеямъ), но свои его не приняли. (Иоан. 1, 11). Иисусъ Христосъ звалъ, т. е. училъ Иудеевъ въ Храмѣ, Синагогахъ, и во всякомъ мѣстѣ, чтобы отвлечь ихъ отъ заблуждений и пороковъ, и доставить имъ оправданіе, спасеніе, и царство Божіе, обѣщанное отцами ихъ, но ему никто не отвѣчалъ, — большая часть Иудеевъ не хотѣла принять Его ученія, и уверовать въ Него. Вотъ за это — то особенно и постигли Иудеевъ тяжкія бѣдствія, о чёмъ и Спаситель предсказываетъ (Лук. 19, 44).

## 2.. Устраняется сомнѣніе насательно могущества Бога Избавителя.

Ст. 2. Развѣ рука Моя коротка стала для того, чтобы избавлять, или нѣть силы во Мне, чтобы спасать? Вотъ, прощеніемъ Моимъ Я изсушаю море, превращаю рѣки въ пустыню; рыбы въ нихъ гибнутъ отъ недостатка воды, и умираютъ отъ жажды.

Ст. 3. Я облекаю небеса тракомъ, и врѣтище дѣлаю покровомъ ихъ. Богъ изсушилъ море, и рѣки превратилъ въ пустыню, когда перевелъ Израильянъ чрезъ чермное море при Моисеѣ, и чрезъ Йорданъ при Иисусѣ Навинѣ, какъ по суху. Синиваются рыбы ихъ безъ воды... Это было уже не-

обходимымъ следствиемъ изсущенія моря и Йордана. Подъ мракомъ, покрывающимъ небеса, и некоторые разумѣютъ тьму, произведенную Моисеемъ въ Египтѣ, а иные разумѣютъ ужасную бурю, возбуждѣнную Богомъ въ ту ночь, въ которую пораженъ былъ Сеннахиримъ. (Ис. 37, 36. си. 29, 6. 30, 30. 10, 16). Этимъ Богъ научаетъ, что Сынъ Божій, какъ защитникъ церкви, великія и обширныя царства, своимъ обитателямъ доставляющія свободное движение, богатство и всякое изобиліе, какъ моря рыбамъ, и жестокіе народы, препятствующіе церкви получить опредѣленное ей отъ Бога наслѣдство, (какъ Йорданъ преграждалъ Израильянамъ путь къ получению земли обѣтованной въ наслѣдство), — можетъ истощить, изсушить, привести въ тѣсныя обстоятельства и скудость, силу ихъ сокрушить, такъ что они не въ силахъ будутъ поддерживать свое состояніе, и вредить церкви; и при тихомъ, по видимому, небѣ или погодѣ, т. е. состояніи царствъ можетъ возбудить страшныя бури войнъ, которыя поразятъ народы ужасными бѣдствіями. Такое страшное зрѣлище судовъ Божіихъ еще и прежде пришествія Сына Божія открывалось въ разрушеніи Вавилонской имперіи, которой море высушено и собственно и въ таинственномъ смыслѣ (Іер. 51, 36.); въ подавленіи Египта Персами и Мидиами, что въ Ис. 19, 5. изображено подъ эмблемою высущенія Нила и рекъ его; въ разрушеніи царства Сирскаго — за покушеніе царей его истребить истинную религию въ народѣ Іудейскомъ. Тогда небо этого царства покрылось мракомъ; свѣтъ превратился въ тьму; тяжкія бѣдствія, какъ громовые тучи, разражались надъ нимъ, и разрушили его. (си. Ис. 11, 15.). Такія же страшныя бѣдствія громовыми ударами поражали и Римскую имперію до Константина В., всѣ жестокіе гонители христіанства — гордые владыки міра жалкимъ образомъ пали отъ стрѣль гибва Божія.

(Продолженіе будетъ)

## ЗАМѢТКА.

Вездѣ и повсюду все вообще духовенство и въ частности каждая личность изъ духовенства усиленно хлопочетъ о томъ, какъ бы облегчить свое собственное — незавидное положеніе и улучшить его и какъ бы найти средства къ содержанию своихъ учебныхъ заведеній, помимо средствъ своихъ и безъ того скучныхъ; съ этого именно цѣллю въ нѣкоторыхъ мѣстахъ начали открываться свѣчные епархіаль-

ные заводы и другія финансовые предприятия,—давшія утѣшительные результаты для духовенства. Такъ въ Нижегородской Епархіи, на средства свѣчного завода Преосвященнѣйшимъ Архиепископомъ Іоанникіемъ открыто общежитіе—при тамошней Семинаріи для всѣхъ учащихся въ ней и этимъ облегчено положеніе всего духовенства Нижегородской Епархіи по воспитанію дѣтей.—Вполнѣ сочувствуя нуждамъ духовенства Барнаульского училищнаго округа, Преосвященнѣйший Владіміръ Епископъ Бійскій, въ нынѣшнее обозрѣніе церквей г. Барнаула, предложилъ Свяченно-церковно-служителямъ и церковнымъ старостамъ приобрѣтать свѣчи для церквей изъ Улалинской-женской общины, съ тѣмъ, что послѣдняя будетъ пользоваться известнымъ и опредѣленнымъ вознагражденіемъ за выдачу восковыхъ свѣчъ, а вся польза отъ свѣчной операции будетъ обращена на нужды содержимаго духовенствомъ—Барнаульского духовнаго училища. Вмѣстѣ съ симъ интереснымъ для духовенства предложеніемъ, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Владіміру благоугодно было выразить свое обѣщаніе, ради очевидной и несомнѣнной пользы духовенства руководить симъ дѣломъ и дать указанія, какъ приняться духовенству за это полезное дѣло. Дѣйствительная пора настаетъ духовенству не только Барнаульского училищнаго округа, но и всей епархіи подумать о семъ важномъ дѣлѣ и при руководствѣ нашихъ опытныхъ Архипастырей смѣло и усердно взяться за это дѣло, въ виду собственной своей пользы и пользы церквей. Тѣмъ важнѣе и настоятельнѣе становится предлагаемая мѣра Преосвященнѣйшимъ Владіміромъ, что въ настоящее время свѣчи покупаются для церквей не надлежащаго свойства и не изъ одного воска, а съ примѣсью постороннихъ элементовъ, какъ то: растительнаго воска и стеариновой кислоты. Послѣдняя мысль, высказанная нами, находитъ себѣ подтвержденіе въ нижеиздѣйшемъ обстоятельствѣ: воскъ въ г. Барнаулѣ, въ недавнѣе время, былъ 20 рублей за пудъ; а пудъ свѣчей продавался по 24 рубля нашими Алтайскими заводчиками. Между тѣмъ какъ имъ самимъ, включая сюда плату рабочему 6 рублей съ пуда, прядильную бумагу, нафтиль и золото для золоченія свѣчей и, кроме того, содержаніе самого завода, каждый пудъ свѣчей долженъ, по торговому расчету въ настоящее время, выраженному однимъ изъ церковныхъ старостъ г. Барнаула, обходиться по меньшей мѣрѣ въ 27 рублей. Чемъ же можно объяснить такое положеніе дѣла и такія существующія цѣны на восковые свѣчи, какъ не приведеннымъ выше нашимъ соображеніемъ.—

Потому что, повидимому, подобное занятие ничего не приносить нашимъ свѣчнымъ заводчикамъ кроме убытка, а между тѣмъ они видимо богатѣютъ и свое производство считаютъ однимъ изъ выгодныхъ.—Тотъ же староста понимая не нормальность производства получаемыхъ нынѣ свѣчей отъ заводчиковъ и не желая при своей церкви имѣть таковыхъ недоброкачественныхъ свѣчи уже заявилъ Его Преосвященству Преосвященнѣйшему Владимиру о своемъ желаніи получать свѣчи изъ Улалинской общины и выразилъ даже готовность безмѣдно открыть складъ этихъ свѣчей въ своей лавкѣ и быть комиссіонеромъ при продажѣ оныхъ по церквамъ Барнаульского училищного округа.—Желательно, чтобы добруму примѣру сему послѣдовали и другіе старосты и чтобы столь важное дѣло для духовенства было принято симъ послѣднимъ съ полнымъ радушіемъ и съ готовностію, по обсужденіи доманиемъ, а на первомъ Барнаульскомъ училищномъ съѣзда утвердительно решено. Желая вызвать отъ своихъ собратовъ нужные соображенія для приведенія въ исполненіе сказанного дѣла, столь выгоднаго и полезнаго для церквей Барнаульского училищного округа, а равно и для духовенства, мы и помѣщаемъ въ Епархіальномъ печатномъ органѣ свою настоящую замѣтку.

### Барнаульского Петропавловскаго Собора

Священникъ Николай Титовъ.—

### ИЗ ВѢСТИЯ.

Иркутскія Епархіальные вѣдомости сообщаютъ слѣдующее свѣденіе о дѣйствіяхъ Забайкальской духовной миссіи въ 1879 году: всего просвѣщено Св. Крещеніемъ въ этомъ году 289 душъ обоего пола. Не смотря на незначительность числа, некоторый успѣхъ представляетъ то обстоятельство, что на этотъ разъ половина обращенныхъ состоитъ изъ ламаитовъ, тогда какъ прежде самую значительную часть составляли шаманствующіе. Особенное значение имѣть крещеніе ученаго монгурского ламы Танчинь-Нагбу-Монголаева, совершенное въ Посольскомъ монастырѣ; онъ былъ крещенъ въ видахъ самаго св. моря, какъ мѣстные жители зовутъ Байкалъ, и получилъ по этому название Владимира Байкальскаго. Расположеніе къ христіянству онъ взымалъ еще въ Акії, гдѣ занимался медицинскою практикой (какъ знающій

хорошо тибетскую медицину), а затѣмъ пѣнился архіерейскимъ служенiemъ въ Читѣ. Кромѣ природнаго монгурскаго онъ владѣетъ еще языками: монгольскимъ, китайскимъ, тибетскимъ, Русскимъ, отчасти санкритскимъ и даже латинскимъ, на которомъ и пишеть рецепты. Онъ китайский подданный, но хлопочеть о переходѣ въ русское. Въ настоящее время онъ состоитъ при начальникѣ миссіи и занимается переводами на монгольскій языкъ въроучительныхъ книгъ и преподаваніемъ монгольскаго языка въ посольскомъ миссіонерскомъ училищѣ.

Средства миссіи состояли въ 1879 году изъ 16,264 руб., 82 коп. Очевидно, эта сумма слишкомъ недостаточна и для существующихъ миссіонерскихъ становъ, а между тѣмъ настоитъ крайняя нужда въ учрежденіи покрайней мѣрѣ еще пяти новыхъ.

Въ настоящее время всѣ усилия противниковъ христіанства направлены къ тому, чтобы всевозможными интригами смыть тѣхъ тайшей, которые прицѣли Св. при крещеніе, такъ какъ только тамъ гдѣ тайши—христіане, устраниются по крайней мѣрѣ явныя препятствія миссіонерамъ.

Нѣое Время передаетъ слѣдующія статистическія данныя относительно Русской церкви: По имѣющимся въ Святѣшемъ Синодѣ свѣдѣніямъ, въ Россіи, кромѣ соборовъ, получающихъ отъ казны штатное содержаніе и церквей упраздненныхъ или приписаныхъ, считается до 35,000 церквей, въ томъ числѣ болѣе 31,000 церквей приходскихъ; духовенства при этихъ церквяхъ состоится: протоіереевъ и священниковъ 37.718, діаконовъ 11.857, причетниковъ 65.951. Половина всѣхъ церквей, именно 17.667, получаютъ изъ Государственнаго Казначейства 4.384.312 р.; а всего расходуется на церкви до 5.200.000 рублей.

— Въ виду того, что на многихъ частныхъ свѣчныхъ заводахъ выдѣлываются восковые церковные свѣчи съ примѣсью парафина, Святѣшій Синодъ, находя такую подѣлку свѣчей противно освященному церковью обычаю и принимая во вниманіе, что такая продажа вредно отзываетъся на экономическихъ интересахъ церкви, просилъ Министерство Финансовъ обязать заводчиковъ церковныхъ восковыхъ свѣчей изготавливать, а торговцевъ продаивать свѣчи только изъ чистаго воска.

Для устраниенія же недоразумѣній между продавцами и покупателями, духовное начальство признало необходимымъ обязать занимающихся выдѣлкой и продажей свѣчей отличать какими-либо виѣшими, ясно видимыми, признаками свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска отъ свѣчей изготавливаемыхъ съ примѣсью другихъ веществъ. По этому дѣлу Министерство Финансовъ отнеслось къ Министерству Внутреннихъ Дѣлъ. Послѣднее со своей стороны нашло необходимымъ, предварительно принятія тѣхъ или другихъ мѣръ, собрать мѣстныя практическія данныя по этому предмету, для чего, какъ передаются **НОВОСТИ**, Министерствомъ за требованы отъ губернаторовъ нужныя свѣденія относительно производства и продажи церковныхъ свѣчей въ каждой губерніи.

## О Т Ч Е Т Ъ

### ОБЪ АЛТАЙСКОЙ ДУХОВНОЙ МИССІИ

За 1879 годъ.

#### Составъ миссіи.

Въ составъ алтайской миссіи въ отчетномъ году произошли слѣдующій перемены: а) въ *новое чумышманское* отдѣленіе (станъ на Усть-башкаусъ за Телецкимъ озеромъ) посланъ состоявшій въ с. Уланъ сверхъштатнымъ миссионеромъ, переводчикъ миссіи и первый изъ новокрещеныхъ священникъ, М. В. Чавалковъ, б) въ *новомъ, мрасскомъ* отдѣленіи (кузнецкаго округа) къ изъявившему самоотверженное желаніе остатся тамъ на служеніи, раньше на время назначеному туда, миссионеру іеромонаху Тихону, въ сослуженіе опредѣлены два сотрудника, (въ должностіи толмача, причетника и учителя, оба изъ новокрещеныхъ юношѣй, учившихся въ центральномъ училищѣ; в) составленъ при центральномъ училищѣ, для навыка дѣлу учительства практическими занятіями въ начальномъ классѣ, одинъ изъ кончившихъ курсъ этого училища; г) раньше состоявшій при центральномъ училищѣ помощникомъ наставника отправленъ въ должностіи псаломщика и учителя въ *макаровское* отдѣленіе; д) въ тоже отдѣленіе опредѣленъ и друг-

гой изъ кончившихъ курсъ въ томъ же училище на должностъ причетника; е) третій опредѣленъ въ черноануйское отдѣлѣніе, на мѣсто выбывшаго по случаю воинской повинности, изъ чиновническихъ дѣтей, М. Ильина; впрочемъ, ж) сей послѣдній, получивъ отсрочки и влекомый усердіемъ къ миссіонерскому служенію, опять принять въ миссію; з) такимъ же усердіемъ призываляемый, пріобрѣтенъ для служенія міссії одинъ изъ лучшихъ студентовъ томской семинаріи, М. В. Турбинъ, оставившій для сего вышадавшее на его долю мѣсто болѣе выгодное въ материальномъ отношеніи, въ одномъ изъ губернскихъ городовъ Сибири: въ видахъ удобнѣйшаго приготовленія къ прямому миссіонерскому дѣлу, онъ опредѣленъ на должностъ наставника въ центральномъ училищѣ.

Такимъ образомъ, въ составѣ міссії, въ отчетномъ году, подъ управлениемъ начальника ея, архимандрита Владимира, находилось 12 міссіонеровъ (игуменъ, протоіерей, 3 іеромонаха, 7 священниковъ) кроме іеромонаха Чульшманского монастыря, священника женской общины и заштатного протоіеря, — 2 діакона, изъ коихъ одинъ изъ новокрещеныхъ, — прочихъ служащихъ въ званіи причетниковъ, школьныхъ учителей и толмачей 25 лицъ, въ числѣ ихъ есть инородцы, учившіеся въ міссії, есть русские изъ разныхъ сословій и разнаго образованія, но дѣлающіе одно дѣло Божіе.

### Труды членовъ міссії.

Въ отчетномъ году начальникъ міссії имѣлъ возможность обозрѣть кузнецкую половину міссії, въ обѣихъ ея обширныхъ отдѣлѣніяхъ, Кондомскомъ и Мрасскомъ, и былъ за водораздѣльнымъ хребтомъ бассейновъ р. р. Оби и Енисея, отдѣляющимъ Западную Сибирь отъ восточной, въ предѣлахъ послѣдней на рекахъ Мадыръ, Таштыпъ и другихъ (верхніе притоки Абакана); затѣмъ, въ бѣйской половинѣ міссії, сверхъ уалинского отдѣлѣнія, посѣщать отдѣлѣнія Кебезенское, Чульшманское (за Телецкимъ озеромъ съ новымъ станомъ сего отдѣлѣнія на Усть-Башкаусъ и Чульшманскимъ монастыремъ), Макарьевское и Чемальское. Съ двукратною поѣздкою въ Томскъ, въ первые мѣсяцы года для годовой отчетности и занятій въ міссіонерскомъ комитетѣ, во второй половинѣ года для принятія св. иконы великомуученика Пантелеимона, и — многократными поѣздками въ г. Байскъ по материальнымъ міссіонерскимъ нуждамъ.

начальнику миссии пришлось сдѣлать болѣе 5.500 верстъ, въ экипажѣ на колесахъ, верхомъ на конѣ, водою въ лодкахъ и лодочкахъ, на утлыихъ паромикахъ и безопасномъ купеческомъ плотѣ и частію пѣшкомъ, въ мѣстахъ неудобныхъ ни для сплава водою, ни для проѣзда верхомъ, вездѣ—благополучно, исключая одного случая, грозившаго или мгновенною смертію, или неисправимымъ калечествомъ. Къ концу отчетнаго года все было готово къ посвященію и остальныхъ трехъ отдѣлений миссии, изъ нихъ въ одномъ (уральскомъ) приготовлена была къ освященію церкви, въ другомъ (черно-ануйскомъ)—новый молитвенный домъ. Къ постѣднему уже двинулись было съ разныихъ сторонъ, для участія въ молитвенному торжеству новокрещеные и русские; но отъятіе права на бесплатный проѣздъ<sup>(1)</sup> не дало возможности исполнить эту поѣзdkу и совершилъ оба упомянутыя дѣла. Затѣмъ, кроме дѣлъ по управлению миссиею занятія начальника оной ближайшимъ образомъ состояли въ попеченіи обѣ общихъ для всей миссии учрежденіяхъ, находящихся въ главномъ станѣ миссии, с. Улалѣ, т. е. о центральномъ училищѣ съ пансиономъ, больницѣ, приютѣ малолѣтнихъ, приходскомъ попечительствѣ, въ церковномъ богослуженіи и обученіяхъ въ главномъ миссионерскомъ храмѣ.

Всѣ вообще миссионеры въ отчетномъ году продолжали свое служеніе, съ полнымъ усердіемъ, въ знакомой уже имъ сфере и въ знакомомъ дѣлѣ, заботясь какъ обѣ умноженій своей христіанской паствы пріобрѣтеніемъ новыхъ членовъ изъ иновѣрія, такъ и обѣ удовлетвореніи духовнымъ религиозно-нравственнымъ и материальнымъ нуждамъ прежнихъ членовъ своей паствы, какъ во время пребыванія въ своихъ станахъ, такъ и во время перѣдѣлкъ путешествій по селеніямъ новокрещеныхъ и ауламъ и юртамъ язычниковъ. Сверхъ того въ частности:

Игуменъ Макарій, кроме дѣлъ по званію старшаго миссионера улалинскаго отдѣления и помощника начальника миссии, лично вѣль главное учительское дѣло въ центральномъ училищѣ, руководилъ своихъ помощниковъ по ономъ, поддерживалъ усерднымъ обученіемъ пѣвческий хоръ улалинскій, дѣлать опыты перевода съ русскаго на алтайскій языкъ. Проторіеръ Василій Вербицкій составлялъ сра винительный словарь мѣстныхъ нарѣчий татарскаго языка и

(1) Подробиѣ о семъ см. ниже, стр. 14

другихъ сродныхъ съ нимъ, киргизского, казанко-татарскаго и др., наблюдалъ за школою своего стана. Іеромонахъ Антоній обучалъ рисованию въ центральномъ училищѣ и руководилъ обученныхъ имъ и обучающихся у него иконописанию. Переводчикъ, священикъ Михаилъ Чевалковъ, занимался составлениемъ переводовъ на алтайский языкъ. Священики Василій Постниковъ, Константина Соколовъ и Филаретъ Синьковскій заботились объ устройствѣ и улучшении у себя пѣвческихъ хоровъ; сверхъ того они, равно и священики Александръ Гусевъ и Викторъ Россовъ и іеромонахъ Дометіанъ озабочены были по дѣламъ построекъ, то церквей или молитвенныхъ домовъ, то зданій для школьнъ въ своихъ станахъ.

Сестры Женской Общины, согласно ея назначению, продолжали содѣйствовать миссіи то воспитаніемъ и обученіемъ дѣтей въ двухъ школахъ и приютахъ (въ общинѣ и въ Улалѣ), то приготовленіемъ язычниковъ къ св. крещенію, то уходомъ за больными въ Улолинской лечебницѣ, то приемомъ стражниковъ—богомольцевъ, особенности въ 9е Мая—праздникѣ Общины, съ тою разницею, что всѣ означеніе роды занятій и труды въ сравненіи съ прежнимъ годомъ усилились, въ особенности по случаю умноженія больныхъ въ лечебницѣ и богомольцевъ—пришельцевъ въ Общинѣ<sup>(1)</sup> и что сестры Общины не только не ослабѣваютъ въ своемъ усердіи, но больше входятъ въ сознаніе важности, отрадности и спасительности, хотя бы и трудныхъ дѣлъ христіанского милосердія.

Благовѣщенскаго монастыря іеромонахъ Варсанофій до посылки, во 2-й половинѣ отчетнаго года, въ новое чулышиманское отдѣленіе особаго миссіонера, по возможности исполнялъ священническія обязанности для новокрещенныхъ христіанъ, живущихъ въ селѣ Усть-Башкаусѣ.

### Крещеніе иновѣрцевъ и вообще умноженіе православной христіанской насты въ миссіи.

Со стороны язычниковъ препятствія къ распространению между ними христіанства оставались вообще тѣ же, о коихъ не разъ заявлялось въ прежнихъ отчетахъ. Въ частности, противодѣйствіе это обозначалось въ отчетномъ го-

(1) Въ 1879 году 9 Мая въ общинѣ было богомольцевъ болѣе 5.000 д.

ду по преимуществу въ отдѣленихъ Урсульскомъ (Бийского округа) и Мрасскомъ (Кузнецкаго округа). Въ первомъ изъ нихъ причиною тому служитъ не столько многочисленность языческаго населения (до 5000 д.), сколько то, что въ составѣ его находится большая часть языческихъ властей Алтая: зайсановъ, димичей, башко. Объ отношеніи ихъ къ миссионерскому дѣлу и вообще о нихъ судъ и правдѣ, достаточно выяснено въ отчетѣ за 1879 г. (стр. 10—11). Между прочимъ башко Сава, о звѣрскихъ дѣйствіяхъ котораго упоминалось въ означенномъ отчетѣ (стр. 47—48.), и за истекшій отчетный годъ стоитъ въ лѣтописяхъ миссіи означенными еще большимъ числомъ звѣрскихъ и страшныхъ дѣяній, подробно изложенныхъ въ запискахъ Урсульского миссионера. Слышино, что по прежнимъ уголовнымъ дѣяніямъ Савы въ истекшемъ году производилось следствіе: но онъ, будто бы, по прежнему изъ воды сухъ вышелъ.—Въ мрасское отдѣленіе, какъ новое, вновь было опредѣлено постоянный миссионеръ съ специальной целью благовременно и безвременно оглашать уши некрещеныхъ словомъ Божіимъ, дотолѣ слышавшихъ одно по разу въ годъ и то не всякий годъ. Потому не удивительна съ первого раза реакція со стороны некоторыхъ, недозвѣвшихъ еще до христіанства, язычниковъ.

(Продолженіе будетъ)

—цк Новавѣзовъ сіенжъ и бодро и аспидъ нішонъ ашынъ Цензуро

Дозволено Цензурою, Томскъ 1 Сентября 1880 г.